3aHaTne Cucrtembl ABYX JIMHEUHbIX YPaBHEHUN C ABYMS
nepemMeHHbIMU. OnpenenuTenb BTOPOro nopsiaka, ero
cBoucTBa. lNpaBuno Kpamepa npu peweHnun cuctem
ypaBHEHUMN.

Cucmema 08yx /luHelHbIX ypasHeHUlU ¢ 08yMsi NepeMeHHbIMU
B 00ILIIEM BHJIE UMEET BUJI

ax+by=c
a,x+by=c,

Pemrennem cucreMbl  ypaBHEHMI — HAa3bpIBaeTCs  YHNOPSAOYEHHas Iapa  4HMCed,
YAOBJIETBOPSAIOIIASA KaXXJAOMY YPAaBHEHUIO 3TOW cUCTEMBI. 1Ipu permeHun Takoil CucTeMbl MOTYT
OBITH HCIIOJIb30BAHBI M3BECTHBIE METObI: 1) MOJICTAHOBKH; 2) alreOpanveckoro ClokeHus; 3)
rpadu4ecKy.

Ho cymectByeTt emé meTo perieHus, KOTOpblii 0COOEHHO y100eH B TOM ciyd4ae, Korjaa
KO3 QUIMEHTH &,;3a,;0,;0b, oTmaHb 0T MBI WM conepkaT OyKBEHHBIE BHIPAKCHUSL.

Nmeem cuctemy ypaBHEHUN
{aix +hy=¢

ax+by=c,

a b

Yucio  ab, —a,b = Ha3bIBAaCTCA  ONPEJEIMTEIEM  BTOPOrO  INOPSIKA.

a, b
Beptukanbubie mpsMble — 3HaK omnpexaenutens. OOo3HayaeTcs ompeAenuTeNb 3HakoMm A
(membTa).
Wtak onpenenuTens — 3TO YUCI0, KOTOPOE BBIUUCISIETCS 110 ONPEIETICHHOMY ITPaBUILY
b
|
A= le =ab, —ab
2 W
— MEPBBINA CTOIOUK (KOAPPHUIUCHTHI TIPU IEPEMEHHOM X)
a,
b, } }
b — BTOpOH CTOJOUK (KOAPHUIIMEHTHI TP NIEPEMEHHOH Y)
2

a b1 — epBas cTpouka (K03 PUIMEHTHI IPU IEPEMEHHBIX IEPBOI0 YpaBHEHUS)
a, b2 — BTOpas cTpouka (Ko3(pGUIUEHTH IPU IEPEMEHHBIX BTOPOTO YpaBHEHMSI)
OmnpenenuTeny Tpu NEpeMEHHbIX A, U A, TOIYYAOTCS U3 ONPENETUTENS CHCTEMBbI

IMyTEM 3aMCHBI COOTBETCTBYIOIICTO CTOJIOMKA CTOJIOUKOM U3 CB060,Z[HBIX YJICHOB.

C, b1 a G
A, = b = C1b2 _Czb1 Ay = =a,C, —aG
C, b, a G
9 Ax Ay
Jns HaXOXKIEHUST 3HAYCHWM TMEPEMEHHBIX X M Y HMCIOJB3YIOTCS (OPMYJIBI X:X; y:X,

KOTOpBIe HazbIBatoTcs opmynamu Kpamepa.
Uccnenyem
1) Ecimu A #0 — cuctema UMeeT €IMHCTBEHHOE PEIIICHHE

2) Ecim A=0,H0 A, #0 mim A, #0 cucrema He HMEET PELICHHS



3) Eciu A=0u A, =0 u A, =0 — cucrema UMEET MHOKECTBO PELICHUH.

3x—-4y="7
Hanpumep
6x+5y=1
3 4
A:‘6 5‘:3.5—6-(—4):154-24:39 Ay=3 7‘=3—6-7=—39
_— 6 1 Ortser: (1; -1).
A, = - =35—(—4)-1=35+4=39 x:ﬁzgzl y:_—39:—1
1 5 A 39 39

OcHoeHble ceolicmea onpedenumerns

1. Onpenenurens HE M3MEHHUTCS, ECITH €TI0 CTPOKM 3aMEHUTH CTOJIOLAMH, H HA06OPOT

a b ja a

8 b, |b b,

2. Tlpu nepecTaHOBKE ABYX CTOJOLOB (CTpOYEK) ONpeNelMTeIh MEHSET CBOM 3HAK Ha
MIPOTUBOIIOJIOKHBIH.

3. Onpenenurens, UMEOMUNA 1Ba OJMHAKOBBIX HMIJIM MPONOPIMOHAIBHEIX CTONONA (CTPOYKH)
paBeH HYJIO.

4. OOmmii MHOXHUTENb CTONONA (CTPOYKH) OIpPEIENUTENIs MOXKHO BBIHECTH 3a 3HAK
OIpPEAEIUTENS.

Paccmorpum npumepbl:

Pemmnts cucremy ypaBHEHUN:

) 5x—-7y =19
2x+3y=-4
5 -7
A= ) 3 :5-3—2-(—7):15+14: 29 A #0, cucreMa MMeeT eJIMHCTBEHHOE PEIICHHE
19 -7
A, = =57—(—4)~(—7)=57—28=29
-4 3
5 19
A, = 5 4 =-20-2-19=-20-38=-58 Ortger: (1; -2).
A
A 29 A 29

[Tpu pemieHN CUCTEMBI IBYX JIMHEWHBIX YPaBHEHHU C JBYMsI IEPEMEHHBIMH CJIEyeT IIOMHUTH,
YTO pElIEHHE MOXKHO BBIMOJIHUTH JIIOOBIM M3 HM3BECTHBIX METOJIOB PELICHHUs, MPOCTO CIEIyeT
BBIOPATh KAaKUM METOJI0OM OoJiee paliioHaIBHO JIJIsi JAHHOW CHCTEMBI.
3) 3x+8y =31

-10x-7y=-5
Pemnm cucteMy BceMH crocobamu, T.e. yOeIuMcs, YTO pe3yabTaT MojdydaeTcs OAMHAKOBBIA U
OTIpeIeIUMCS, KaKol U3 METO/I0B 0oJiee pallMoOHaIbHO IPUMEHHUM ISl JaHHOW CHCTEMBI.
1) Crioco6 MmoACTaHOBKH.

31 8
{3x+8y:31 {3x+8y=31 x+§y:%l =373’
~10x-7y=-5 |10x+7y=5 10x+7y =5 10(%1_%)/}”:5



310 80
PemraeM BTOpO€ ypaBHEHUE OTHOCUTENIBHO «Y»: ?——y+7y=5, npuUBeaeM K oOuemy

3
3HaMeHaTeNno U Tak Kak 3= 0, To
310-80y+21y =15

~59y =15-310

—59y =-295; y=i995=5 OtBeT: X = —3; y=5.

y =5, Torma X=3—31—§-5=3—1—4—0=—g:—3

3 3 3 3
2) Crioco6 anrebpan4eckoro CIoKCHHs

3x+8y=31 ypaBHSEM 0 MOAYITIO KOIPDUIIUEHTHI TIPU X, ISl 3TOTO YMHOKUM TIEPBOE
_10x—7y=-5 ypaBHeHue Ha 10, a BTopoe — Ha 3.

3x+8y =31 10 30x+80y =310
ITOYJICHHO CJIOXKHUM
-10x-7y=-5 |3 —-30x—-21y=-15
59y =295
y=5

MOJICTaBUM Y = 5 B J11000€ U3 ypaBHEHUI CUCTEMBI, HAI[pUMEpP B IIEPBOE, U HAUJEM X
3x+8:-5=31

3x+40=31
3x=-9
X=-3

noxydaeMm X = —3; y = 5, KaK U B IEPBOM CIIy4ae.

3) C moMoIbio OnpeIeTuTeIst:

3x+8y=31
-10x-7y=-5
3x+8y =31 3 8
A= =21-80=-59#0 enuHCTBEHHOE pElICHUE
10x+7y=5 10 7
31 8 3 3
« = =217-40=177 A, = =15-310=-295
7 Y 10 5
X = ﬂ = _3’ y= ﬁ =5
59 -59
Otgert: (-3; 5).

Kakum xe cnocobom 6osee paniMoHaIbHO MOKHO OBLIIO PEIIUTh ATY cucTeMy? Bl mpassl,
KOHEYHO C MIOMOUIbIO ONPEAETUTENS.
CamocTodaTenbHo (J1IF00bIM CIIOCOO0M)

X
) 4x -9y =22a 2 2x—-3y =11 a
11x+5y=a 6X—-9y =33 X

b

KoHTporbHbIe BONPOCHI.
1. Yro nazwiBaetcs onpenenutenem |l mopsaka?
2. Kak Boruncnsercs onpenenutens |l mopsaka?
3. Kakumu cBoiictBamu 00agaeT onpeaeanTesns?



3aHaTne CucrtemMbl Tpex FIMHEUHbIX YPaBHEHUN C TpeMA
nepeMeHHbIMU. Onpegenutens |l nopsaaka
Cucrema Tpex JMHENHBIX YPAaBHEHUH € TpeMs IEPEMEHHBIMU UMEET BU/L:
A X+a,y+a,Z=0
aX+a,y+a,,z=_¢C,
Ay X+a,y+a;l =0
Ha 2 xypce paccmarpuBaercs pelieHue Takoi CUCTEMBI C TOMOIIIbIO OMPEIETUTENS TPETHETO

HOPSIKA.
Bripakenue, coctaBieHHOE U3 KO PHUIUEHTOB NPU MIEPEMEHHBIX B BHJIE TAOIUIIBI

8; 8, a;

321 a22 azs Ha3bIBACTCA OIIPCACIIMNTCIICEM TPETHCTO IIOPAIA.

aSl a32 a33
Onpenenurens TPETHErO MOPSIKA BBIYMCIUTH MOXKHO Yepe3 OMpeNeIuTelh BTOPOTO MOpSAKa
uiu o npasuity Capproca (MpaBuiIo TPEYTroJIbHUKA).

1) Yepes onpenenurens |l mopsaka.
a, a, Ay | =
8y 8y 8y

=ay- (azzass - aszaza) —ay, (a21a33 - a31a23) + a13 ) (a21a32 - a31a22 )
BBI,ZLeJ'I}IeM all " MBICJICHHO BBIYCPKHUBAEM I10 CTOJ'I6I/II(y " CTPOUYKE, OCTABHINCCA YJIICHBI

a‘22 a23

83 Ay

a‘21 a23
83 Ag

a21 a22
83 8y

2

+a;-

COCTaBJIAIOT OIIPEJENINUTENb BTOPOro Nopsiika. bepeM @,, ¢ MPOTUBONONIOKHBIM 3HAKOM U
BBIUEPKHUBAEM MEPBYIO CTPOUKY M BTOPOH CTOJIOUK, OCTABIIUECS WIEHBI COCTaBIISIOT
onpenenurens |l mopsaka. Ananorndno 6epeM @, ¥ BBIYEPKMBAEM NIEPBYIO CTPOUKY U

TPETUM CTOJIOMK, OCTABIITUECS WICHBI COCTABIISIIOT onpenenuTensb |l mopsiaka.
Brinmonusiem Beruucienus onpenenureneii |l mopsiaka mo n3BecTHOMy ye HaM MPaBUILY.

Hanpuwmep:
3 2 4
1 3 -4 3 -4 1
-4 1 3 :3~‘ l‘+2~‘ ‘—4-‘ ‘=3-(—1—21)+2(4—15)—4(—28—5):
5 7 1 7 - 5 -1 5 7

=—-66—-22+132=-88+132 =44,

2) TlpaBuno tpeyroibuuka (Capproca). PaccMoTpuM cxemMaTHuecKu

a) (ocHOBaHUs paBHOOCIPEHHBIX TPEYTOJIbHUKOB MapaJlIeIbHbI
TJIaBHOM JIMaroHAaJIN)

b) (ocHOBaHMsI paBHOOEPEHHBIX TPEYTOIBHUKOB MapaIeIbHbI

MOOOYHOM TUarOHAIIN)
a b

[Tpumep: (BO3bMEM TOT K€ OTIPEAETUTEID)
3 -2 -4 (3 -2 -4 |3 -2 4
-4 1 3|=4 1 3|--4 1 3|=-3-30+112+20-63+8=-96+140=44
S 7 -4y (5 7 -4 |5 7 -1

B nanpHeiimem 3anmuch OyemM BECTH TakK



2 -3 6

5 1 -2/=6+6+120-6-16-45=132—67 =65

1 -4 3
2-1.3+(-3)-(=2)-1+(~5)-(~4)-6-1-1-6 —(-4)-(-2)-2— (-5)-(-3)-3=
=6+6+120—6-16—45=132—67 = 65 j

Onpenemurenu A, ;A ;A, TOITy4atOTCs U3 ONPEICIUTENsE CHCTEMBI IIYTEM 3aMEHBI

COOTBETCTBYIOILIETO CTOJIONKA CTOJIOUKOM U3 CBOOOJAHBIX YICHOB U BBIYUCIIAIOTCS 110 TOMY e
MIPaBUILY, YTO U ONPEIEIUTENb CHCTEMBI.
JIns HaxoXAeHUs 3HaYEHU X;Y;Z monb3yroTcs npasuiamu Kpamepa

Ax Ay Az
A A A
HUccnenosanue:

1. Ecmu A#0, 1o cucTeMa UMEET €AMHCTBEHHOE PEIICHHE
2. Eciu A =0, To cucrema HECOBMECTHMA, T.€. HC UMEET PELICHUS
(6o A, #0; mubo A, # 0; mbo A, #0)

3. Ecimun A =0, To cucrema HeonpeaeaCHHa, T.€. UMEET MHOKECTBO PEIICHUI
(A,=0u A, =0uA,=0)
Onpenenurens |l mopsinka obnagaeT Bcemu cBoiictBamu onpeaenurens |l mopsiaka.

Hanpumep, pemuts cucreMy ypaBHEHHI

X+y+z2=-2
1){5x—-y-z=10
X—y+5z=-12
3 1 1
A=|5 -1 -1=15-1-5+1-3-25=-20-28=-48+0
1 -1 5
-2 1 1
A, =10 -1 -12J=10+12-10-12+2-50=24-72=-48
-12 -1 5
3 -2 1
A,=5 10 -11=150+2-60-10-36+50=202-106 =96
1 -12 5
3 1 -2
A,=|5 -1 10|=36+10+10-2+30+60=56+90-2=146-2=144
1 -1 -12
K="y y=o g =g
—48 —48 —48
Otser: (1;-2; -3).

2X+y+z=4 2 11
2)4x+2y+2z=8 A=4 2 2/=0,A, =0, A, =0, A, =0,
6x+3y+3z=12 6 3 3



TaK Kak Ko3(QQHUIHUEHTHI IPH MEPEMEHHBIX U CBOOOHBIE YWIEHBI TPONOPIIMOHAILHBI.
2 1 1 4 1 2 1 1 4 1

4 2 2 8 2 6 3 3 12 3

Cucrtema UMEET MHOKECTBO PEIICHUH, T.€. HEOIpeIecHa.

X-3y+z=7
3)13x+y—-2z=3
X+7y—-4z=0
1 3 1
A=3 1 -2|=-4+6+21-1+14-36=-41+41=0.
1 7 -4
7 -3 1
A =3 1 -2/=-28+0+21-0+98-36=-64+119=55=0
0 7 -4
A, 1 A, MOXKHO YK€ HE HaXOAUTh. CIIEI0BATENBHO CUCTEMA HE MMEET PELICHUS.
CamocTosITe/ILHO:
2X+3y—-z2=7
1):4x+5y—-4z=3 (A=-37;x=1y=3;z=4)
3X—3y+2z2=2
X—2y+3z=1
2){2x—-4y+62=5 (A = Ocrcrema He HMeeT pelleHHs )
4x-8y+12z2=7
3X+2y—-2=3
3dx—y+z=1 (A=0;A, =0; Ay =0;A, =0 cuctemMa UMeET MHOXKECTBO PEILICHUN)

13x+2y+z=13

KoHTpoJsbHBIE BOIPOCHI:

1) OOumii BUJI CUCTEMBI TPEX JIMHEHHBIX YPABHEHHI C TPEMsI IEPEMEHHBIMHU.

2) Uro naswiBaetcs onpenenureneM 1 mopsaxa?

3) IlpaBuna Beruamcnenust omnpenenutess |l mopsaka (uepes ompenenurens |l mopsaka,
NPaBUJIO TPEYTOIbHUKA).

4) CsoiictBa onpeaenutens |1 mopsaka.

5) ®opmynsl (mpaBuia) Kpamepa.

121 -526 383 472 0347 52
-23 178 2,36 |; -186 -1.23 -1.45|
47 0,26 -0,748 -0.38 0.723 2.72

2,73 -321 153
-0,43 187 0,46}
126 -052 -126



